
 
 
 

SUPPLÉMENT PÉDAGOGIQUE                       N° 892-10 du vendredi 7 mai 2010 
 
 
Après une lecture attentive du JDE, répondez aux questions et réalisez les activités qui suivent. Si 
nécessaire, relisez les articles concernés. 
 
 
 
 
1. La technique du journal :  
 

• a) A la première page de votre JDE, on évoque le véritable drame qui se joue 
actuellement au sud des Etats-Unis, frappé par la pollution au pétrole. Vous imaginerez 
un autre titre pour cet article : il s’agira d’insister sur la gravité de la situation et donc 
d’interpeller (frapper) le lecteur…  

 
• b) Comment appelle-t-on la page d’un journal qui, en plus d’un article important sur un 

sujet brûlant d’actualité comme c’est le cas ici, présente l’essentiel du contenu du 
journal ?  

 
 
 
2. « C’est pas sorcier » : 
 

• a) Certains engrais répandus sur les champs apportent de plus en plus de 
………………….. dans l’eau destinée à notre consommation.     (p. 3) 

 
• b) Le pétrole s’est formé par la ……………………... de minuscules organismes 

marins, comme les algues par exemple.            (p. 1) 
 

• c) Le tahr, qui mange de l’herbe, n’est donc pas un …………………………… ( p. 4) 
 

• d) Indispensable à la fabrication d’un portable, le coltan est un ………………….. (p. 
7) 

 
 
 
3. Jouons ave les mots : 
 

• a) « Alicament » est ce qu’on appelle un « mot-valise », c’est-à-dire un néologisme 
(mot nouveau) formé par la rencontre de deux mots existants mais télescopés (qui se 



rencontrent violemment), avec altération (modification) de l’un des deux ou des deux. 
Par exemple, le mot « informatique » est le résultat d’une rencontre entre 
« information » et « automatique » ou, ici, un « alicament » qui associe (regroupe) les 
mots « aliment » et « médicament ». Imaginez cinq autres mots-valises qui 
surprendront par leur originalité !      (p. 5) 

 
• b) La Française Eugénie Blanchard, la femme la plus vieille du monde, est donc plus 

que centenaire. Comment la désignait-on quand elle avait 96 ans, 88 ans, 65 ans ?   (p. 
4) 

 
 

• c) Pourquoi avoir choisi le mot « ébène » pour le Soulier qui doit récompenser le 
meilleur joueur africain ou d’origine africaine ? Cherchez dans votre dictionnaire deux 
autres mots de la même famille (qui ont en commun le même élément central, ici 
« ébène ») et rédigez une petite phrase pour chacun, qui montrera que vous en 
comprenez bien le sens.      (p. 6) 

 
 

 
 
4. Le compte est bon : 
 

• a) Si, malheureusement, on ne réussit pas à colmater (boucher) les issues par 
lesquelles fuit le pétrole de la plate-forme endommagée dans le Golfe du Mexique, 
combien d’hectolitres s’échapperont encore dans les 15 prochains jours ?    (p. 1) 

 
• b) Sachant que le prix de revient d’un litre de lait est de 0,35 €, combien un producteur 

perd-il toujours en moyenne sur une journée ?     (p. 2)  
 

• c) Exprimez en m² la surface moyenne d’un terrain de golf.     (p. 6) 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Corrigé disponible sur simple demande auprès de 
votre consultant régional ou via l’adresse suivante :                                          
scln@actu24.be (merci de préciser le nom et le CP 
de votre école). 
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